PROYECTO DE RECONOCIMIENTO INSTITUCIONAL (PRI) 2017-2019: REPRESENTACIONES SOCIALES Y EXPERIENCIAS EN TORNO A LA VIOLENCIA DE GÉNERO Y SEXUALIDADES EN ESTUDIANTES, DOCENTES Y NO DOCENTES EN LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE SAN MARTÍN

¿Qué es?
El presente proyecto incluye una mirada sobre las representaciones en torno a la violencia de género que involucra estudiantes, docentes y no docentes de la Universidad de San Martín. Consta de un trabajo cualitativo con entrevistas en profundidad.

Objetivo:
El trabajo tuvo por objetivo analizar las representaciones sociales y experiencias en torno a la violencia de género y ciudadanía biológica de las sexualidades en los distintos claustros de la universidad. 

Modalidad en general de los proyectos PRI:
En una primera etapa más de exploración sobre el objeto de estudio. Se realizan los encuentros a modo de reunión grupal, donde se discuten los temas del proyecto, conocer la situación, los ámbitos en los que se va a trabajar, los códigos, las relaciones. Lecturas  en torno al tema. 

Se realizan entrevistas, para eso se hace una guía de entrevista. Se trabaja con una muestra con las variables. Una vez que se arma la muestra, se hacen todas las entrevistas. Se crea una matriz. Se trabaja de manera cualitativa y cuantitativo.

En particular:
Para ello, se indagó acerca de situaciones de discriminación y violencia de género en la población estudiantil, en los distintos ámbitos de sociabilidad y de tránsito habitual: hogar, trabajo, vía pública y transporte, universidad, instituciones de salud, entre otros.

[bookmark: _GoBack]El antecedente es la encuesta “Diagnóstico sobre Discriminación y Violencia de género”, realizada en el marco del proyecto de investigación/financiamiento del “Proyecto Puente 2014” denominado “Relaciones de discriminación y violencias basadas en el género en la Universidad Nacional de San Martín”, dirigido por la Doctora Vanesa Vázquez Laba y cuya sistematización se recoge en un libro - “Pensar(nos) desde adentro. Análisis sobre las representaciones sociales y experiencias de violencia de género en estudiantes de la Universidad Nacional de San Martín” (de Mariana Palumbo).  

Productor final: explorar un tema, darlo a conocer. Materializar los resultados y realizar producción académica a través de papers o libros.

Situación actual del proyecto
El proyecto ha concluido su etapa de trabajo de campo, sistematización de datos y reuniones periódicas para la discusión bibliográfica y analítica de los casos empíricos. Actualmente, se han conformado grupos para la redacción de capítulos que conformarán un libro, a ser editado en 2020.
El informe final de este proyecto debe ser presentado en junio de 2020. Los informes de avance fueron presentados oportunamente.










