PROYECTO DE RECONOCIMIENTO INSTITUCIONAL (PRI) 2019-2021:

MUJERES, LESBIANAS, TRAVESTIS Y TRANS DEL CUSAM. SEXUALIDADES, GÉNEROS Y VIOLENCIAS EN UN PROYECTO EDUCATIVO EN UNA CÁRCEL BONAERENSE.

Resumen:
En línea con el trabajo de investigación que se viene realizando en torno a las problemáticas de discriminación y violencia de género en la comunidad universitaria, este proyecto se propone analizar las representaciones y experiencias en torno a sexualidades, géneros y violencias de las mujeres, lesbianas, travestis y transexuales que participan del Centro Universitario de San Martín (CUSAM) en la Unidad Penal Nº 48.

Teniendo en cuenta que el sistema judicial y penal ha construido sus instituciones con cimientos hetero-cis-patriarcales, analizaremos desde un abordaje cualitativo la experiencia de las mujeres en el interior de las mismas, en especial de aquellas en situación de encierro. Esto implica reconstruir tanto las trayectorias de encarcelamiento y mapear el entramado de actores institucionales que vehiculizan esas trayectorias, como también analizar la forma que toman los vínculos sexo-afectivos entre presidiarias y con presos varones y las singularidades que las violencias toman en ese espacio. La hipótesis de trabajo es que la incorporación de mujeres al CUSAM produjo modificaciones en la dinámica y en las lógicas de la educación universitaria así como en la sociabilidad socio-sexual en ese contexto de encierro.  

El proyecto se encuentra en su etapa inicial de aproximación al campo, conocimiento del objeto de estudios y recomendaciones para abordar el trabajo empírico en un ámbito de particular sensibilidad. 
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Modalidad en general de los proyectos PRI:
En una primera etapa más de exploración sobre el objeto de estudio. Se realizan los encuentros a modo de reunión grupal, donde se discuten los temas del proyecto, conocer la situación, los ámbitos en los que se va a trabajar, los códigos, las relaciones. Lecturas  en torno al tema. 

Se realizan entrevistas, para eso se hace una guía de entrevista. Se trabaja con una muestra con las variables. Una vez que se arma la muestra, se hacen todas las entrevistas. Se crea una matriz. Se trabaja de manera cualitativa y cuantitativo.

